
 

COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA - TJBA 

ATA DA REUNIÃO - 21 / 02 / 2024 

 Aos 20 dias do mês de fevereiro do corrente ano, iniciou-se a 

reunião ordinária da Comissão Permanente de Gestão de Memória do 

TJBA, às 15h, de forma híbrida. Presencialmente, na sala 303-Sul do prédio 

principal do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia (Assessoria Especial da 

Presidência II - AEPII), e virtualmente na sala 

https://guest.lifesizecloud.com/4696622, do Lifesize da Comissão, com a 

seguinte pauta: 

    1) Eleição da Presidência; 

    2) Deliberação sobre o cronograma das reuniões; 

    3) Acompanhamento do Projeto para instalação de uma extensão do 

Memorial no edifício sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121; 

    4) Distribuição/Deliberação: 

       TJ-OFI-2023/0470 - (Fórum da Comarca de Belo Campo) 

       TJ-OFI-2023/04528 – (Denominação Juizados Especiais da Comarca de 

Itamaraju/Aposentadoria Des. Aldenilson) 

    5) O que ocorrer. 

 Estiveram presentes na sala: Desembargador Cássio Miranda 

(Presidente), Desembargador Lidivaldo Reaiche, Desembargadora Lícia 

Pinto e Juiz Arnaldo Lemos,  além dos servidores Mariana Guimarães, 

 Adeli Monteiro, Vera Cavalcanti, Lúcio Máximo e estagiário João 

Veloso. 

 Virtualmente participaram: Desembargadora Maria da Purificação,  

Juíza Márcia Denise, Juíza Andrea Paula e estagiário João Paulo. 



 Em relação ao item 1 de pauta (Eleição da Presidência), o Des. 

Cássio Miranda iniciou ressaltando que todos os membros, titulares e 

suplentes, têm direito a voto e que, pela ordem de antiguidade, a Desa. 

Maria da Purificação teria prioridade, caso queira se candidatar. A 

desembargadora respondeu que não tinha interesse, uma vez que já tinha 

sido Presidente da Comissão em outras oportunidades. Outro membro, a 

Desa. Rita de Cássia, ausente por motivo de força maior, já havia se 

manifestado favorável à continuidade do Des. Cássio na presidência da 

Comissão. Consultado, o Des. Lidivaldo Reaiche também se manifestou a 

favor da permanência do atual Presidente à frente da Comissão, 

ressaltando os avanços alcançados com o Des. Cássio como Presidente. 

Também consultada, a Desa. Lícia Pinto também disse que não tinha 

interesse em se candidatar. Diante da ausência de interessados no cargo, 

o Des. Cássio submeteu seu nome ao crivo dos demais membros, sendo 

eleito por aclamação, nos termos do Art. 105 do Regimento Interno. Em 

seguida o Presidente eleito agradeceu e ressaltou que todos as conquistas 

da Comissão se devem também aos trabalhos desenvolvidos pelas 

presidências anteriores e ao empenho conjunto de toda sua equipe, que 

sempre manteve espírito colaborativo, o que espera que continue. 

Destacou que a Presidência do Tribunal enviou comunicado informando 

que a atual Presidência da Comissão atendeu às exigências do CNJ no ano 

de 2023, o que nos credencia a dar seguimento aos trabalhos; fez também 

uma saudação à Desa. Lícia, nova integrante da Comissão. 

 Na sequência, o Presidente lembrou que em 2024 faz 60 anos que 

ocorreu o golpe de estado no Brasil, em 1964, e consultou a Comissão 

sobre a proposta de se fazer um evento relativo ao tema,  sugerindo o 

historiador Elio Gaspari como possível palestrante, mas deixando aberta a 

sugestão de outros nomes, o que proporcionaria uma visão ampla sobre 

aquele fato histórico. 

 Em seguida falou-se sobre as atividades que deverão ocorrer na 

Semana da Memória, que deverá ocorrer de 06 a 10 de maio deste ano. 

Os temas cogitados, além do já citado (Golpe de 1964), são:  os 475 anos 

da cidade de Salvador; os 415 anos do Tribunal de Justiça da Bahia , além 

dos 200 anos da promulgação da constituição nacional. Dra. Márcia 

Denise pediu a palavra para lembrar que a Igreja da Graça pretende 



promover um evento em referência ao assassinato de Júlia Fetal, com 

possível participação da Comissão de Memória através de uma palestra do 

Des. Lidivaldo, que disse que concordava com a sugestão da Desa. Maria 

da Purificação de concentrar na Semana da Memória todos esses temas, 

inclusive o episódio envolvendo este feminicídio, que se deu no ano de 

1847. O Des. Presidente também concordou com a proposta e 

acrescentou que tais eventos devem ser mais democratizados no que se 

refere à participação da sociedade, com a presença de escolas, faculdades 

e interessados nos temas. Disse ainda que, por questão de logística, os 

eventos ocorrer aqui no TJBA em dois ou quatro dias, no máximo. 

 Indo para o item 2 de pauta, deliberação sobre o cronograma das 

reuniões, ficou decidido, com a concordância de todos os presente, que as 

reuniões da Comissão ocorrerão nas últimas quintas-feiras de cada mês, 

às 15 horas. 

 Passando para o item 3 de pauta, que trata do projeto para 

instalação de uma extensão do Memorial no edifício sede do TJBA (TJ-OFI-

2023/07121), o local mais indicado até agora continua sendo onde hoje 

funciona o setor de fisioterapia e massagens do TJ, na praça de eventos 

que dá acesso ao restaurante. O Des. Cássio ficou de manter contato com 

a Presidente para tratar do assunto.   

 Foi sugerida uma homenagem ao Des. Manoel Pereira, que deverá 

ocorrer também durante a Semana da Memória. 

Passando para o quarto item da pauta, que trata da denominação do 

Fórum da Comarca de Belo Campo (TJ-OFI-2023/0470), foi feito o sorteio 

entre os membros titulares da Comissão, ficando o processo com a Desa. 

Rita de Cássia Machado. Ainda no item 04 da pauta, referente à 

denominação dos Juizados Especiais da Comarca de Itamaraju, e que 

estava sob a relatoria do Des. Aldenilson, que se aposentou, foi feito novo 

sorteio, ficado agora o processo para a Desa. Maria da Purificação. 

 Por fim, o Presidente franqueou a palavra e o Des. Lidivaldo 

lembrou que a Comissão ficou de homenagear o Dr. Pedro Ribeiro, 

Presidente mais longevo do TJBA até hoje. Outra homenagem seria ao pai 

de Antônio Vieira, Cristóvão Ravasco Vieira, primeiro escrivão do Tribunal 

de Justiça da Bahia. As duas sugestões foram aprovadas pela Comissão, 



ficando de se escolher os locais que receberão tais nominações,  e serão 

posteriormente levadas à Presidência do TJBA. Des. Lidivaldo comunicou 

ainda que a Associação Baiana de Imprensa concluiu o documentário 

sobre Ruy Barbosa, que será veiculado no dia 04 de março, no cine 

Glauber Rocha, e o Des. Cássio sugeriu que fosse feito um convite formal 

para este evento, além da exibição do documentário no auditório do 

Tribunal, com convite extensivo às escolas, principalmente públicas. 

A Desa. Maria da Purificação sugeriu que no dia 07 de março, data do 

aniversário desta Corte, fosse prestada alguma homenagem ao Tribunal 

de Justiça da Bahia, o que foi acatado pelo Presidente e demais membros. 

Por fim, todos parabenizaram o Des. Cássio Miranda pela sua recondução 

à presidência da Comissão de Memória, fica marcada a próxima reunião 

para o dia 21 de março devido à Semana Santa. 

 Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião. 
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